

“ANHELAMOS LA UNICA PAZ POSIBLE: LA PAZ QUE REAFIRME LA LIBERTAD Y LA INDEPENDENCIA DE NUESTRA PATRIA”

HA DICHO EL DOCTOR NEGRIN EN SU DECLARACION MINISTERIAL

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS! TERCERA EPOCA == NUMERO 58 == NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS



VERDAD

Organo del Partido Comunista

Redacción: Guerrillero Romeu, 20 - Teléfono 11.037 Administración: Trinquete de Caballeros, 14-Teléf. 17.400

Valencia, sábado 2 octubre de 1937

¡TODO POR LA VICTORIA!

Impulsada por resortes poderosos, inflada por la prensa fascista y fascistoide de todos los países, por espacio de algunos meses la leyenda de la "barbarie roja" llegó a estremecer los nervios de media Europa.

Los países fascistas, al articular el odio de la invasión de España, no utilizaron el eficaz instrumento de lucha que es la propaganda. Y aun nutrida de infamias, de embustes, de vergüenzas que se hincan brutalmente en nuestro dolor de españoles...

ra y larga va a ser la guerra. La seguridad, la fe en el triunfo, se vendrían abajo si no tuvieran por cimientos la estructuración y el aprovechamiento máximo de la capacidad, de toda la capacidad de nuestro pueblo.

AYER SE REUNIO EL COMITE NACIONAL DE LA U. G. T.

PRESIDIDO POR PRETEL, MIEMBRO DE LA EJECUTIVA, TOMO TRASCENDENTES ACUERDOS

Apoyo al Gobierno-Unidad de acción con la C.N.T.-Contra los escisionistas SE HA DESIGNADO UNA NUEVA COMISION EJECUTIVA

LOS MINEROS DE ASTURIAS PRESIDEN LA U. G. T.

De acuerdo con la convocatoria hecha por la mayoría de los miembros del Comité Nacional de la U. G. T., a las diez de la mañana de ayer, en una de las dependencias del local de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España, se reunieron los miembros de dicho Comité Nacional...

La nueva Comisión Ejecutiva de la U.G.T.

LA NUEVA COMISION EJECUTIVA DESIGNADA HOY POR EL COMITE NACIONAL ESTA CONSTITUIDA EN LA FORMA SIGUIENTE:

- Presidente: RAMON GONZALEZ PENA (Federación de Mineros). Vicepresidente: EDMUNDO DOMINGUEZ (Federación de la Edificación). Secretario general: RODRIGUEZ VEGA (Federación de Artes Gráficas)...

Por fin, cumpliendo la voluntad de la inmensa mayoría de los trabajadores ugetistas, los treinta miembros del Comité Nacional han restablecido la verdadera disciplina y unidad en las filas de la gloriosa Central sindical.

entusiasmo a la colaboración en las ingentes tareas apuntadas. Saludamos con todo cariño a la nueva dirección de la Unión General e incitamos a todos los trabajadores a sumarse con ella en las grandes tareas que la guerra y la revolución nos imponen.

A todos los trabajadores de la U.G.T. de Valencia y su provincia

Compañeros: En "La Correspondencia" del día 27 de septiembre se hacen públicos unos acuerdos que por la Comisión Ejecutiva del Secretariado Provincial se dice fueron tomados en una reunión celebrada el día 24 del mismo mes...

Los abajo firmantes, consejeros miembros de dicho Secretariado Provincial, componentes la MAYORIA ABSOLUTA del Consejo del mismo, saliendo al paso de turbias maniobras y para conocimiento general del Secretariado de nuestra Sindical U. G. T., declaramos: Que a mediados del pasado mes de agosto, solicitamos, reglamentariamente, fuese reunido el Consejo del Secretariado...

LOS ACUERDOS DEL COMITE NACIONAL DE LA U. G. T.

El primer acuerdo es dirigir un fervoroso saludo de solidaridad y desagravio al glorioso Sindicato Minero Asturiano, al que la Ejecutiva escisionista ha ultrajado tan indignamente.

Finalmente se acordó proceder a designar una nueva Comisión Ejecutiva, cuya composición publicamos en otro lugar de este número.

En vista de la incomodidad del lugar en donde la reunión se celebraba, los miembros del Comité Ejecutivo acordaron trasladarse al local de la Federación de Artes Gráficas, donde terminó la reunión de que damos cuenta y que ha puesto fin a las maniobras de un grupo de escisionistas que pretendía apoderarse de la U. G. T. e imponerle su dominio absoluto.

“Los miembros de la Ejecutiva deben ponerse en el mismo plano que las propias masas”, dice el camarada Felipe Pretel

En cuarta página discurso del Jefe del Gobierno

PEPITA MARTI GARCES

Fallecida a las cuatro tarde de ayer viernes a los 18 años de edad. Sus desconsolados padres Joaquín y Josefa; hermanos Joaquín, Manuel, Salvador y Pepito; hijos, primos y demás familia, participan tan irreparable pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará, a las cuatro de la tarde de hoy sábado, desde su domicilio, carretera de Barcelona, número 234, a Tabernes Blanques.

- Agua, Gas y Electricidad: Moyá. Enfermeros: Moscardó. Técnicos: Sáez. Empleados Municipales: Canut. Hoteleros: Sala. F. E. T. E.: Urbes. Seguros: Andreu. Madera: Molins Canjero. Abogados: Valldocabres. Funcionarios del Estado: Gimenc. Petróleos: Tejedó. Transporte Marítimo: Maril. Viajantes y Representantes: Bales. Junta de Obris del Pueg: Plod. Empleados Diputación: Casanova.

Es innegable que el problema de la expulsión de las Federaciones ha tomado estado público. Es innegable también la magnitud de tal problema. Está, pues, situado éste de cara a las masas, y en tales casos sólo corresponde a los miembros de la Comisión Ejecutiva ponerse en el mismo plano que las propias masas y demostrar ante éstas la actitud de todos y cada uno.

FELIPE PRETEL Miembro de la C. E. de la U. G. T. de España

# El Partido

Se convoca a todas las afiliadas al Partido Comunista al Pleno de Activistas que se celebrará el lunes, día 4 de octubre, a las seis y media (en punto) de la tarde, en nuestro local del Comité Provincial, plaza Roja, 3.

Siendo de suma importancia la reunión dicha, es inexcusable la asistencia.

En la Secretaría de Organización del Comité Provincial del Partido Comunista ha sido entregada una cartera que ha perdido nuestro militante Jerónimo Victoria Giménez.

**RADIO AUDIENCIA**  
Mañana domingo, día 3, a las 4 de la tarde, se celebrará el Pleno de Radio en nuestro nuevo local, calle del Temple, 9.

Dada la importancia de dicho Pleno, no debe faltar a él ningún militante del Radio.

**RADIO RUZAF-VEGA**  
Para el día 5, a las seis de la tarde, tendrá lugar en este Radio un Pleno para marcar las orientaciones que nuestro Partido nos señala con arreglo a las circunstancias.

A este Pleno deben asistir, sin excusa de ninguna clase, todos los militantes de este Radio, informando cada secretario de Célula, o en su lugar un delegado.

**COMARCAL VEGA ALTA**  
Se convoca a todos los militantes de esta Comarcas al Pleno que se celebrará el domingo, día 3 de octubre, a las diez y media de la mañana.

Esperamos que por la importancia de este Pleno no faltaréis ningún militante.

Camaradas: Que este Pleno sirva para hacer una auto crítica de nuestro trabajo y el mejoramiento del mismo.

Por el Comité de Radio: El secretario de Organización.

## RADIO VEGA BAJA

Mañana domingo, día 3, a las nueve de la mañana, se celebrará el Pleno de Radio en nuestro local social, Avenida de Lenin, 67.

Dada la importancia del mismo no debe faltar a él ningún militante del Radio.

**PERDIDA**  
Se ruega a quien se haya encontrado un carnet del Partido Comunista a nombre del camarada Jacinto Soriano o una cartera conteniendo documentación de Carmelo Luna Sandoval, lo entregue en el Comité Provincial del Partido Comunista, Plaza Roja, 3.

**PLENOS DE RADIO DE LA CAPITAL**  
En los locales de los Radios que se citan y el día y hora que se consigna, se celebrarán los siguientes Plenos de Radio, para informar y discutir sobre el comunicado del Buró Político del Comité Central y las resoluciones de nuestra IV Conferencia Provincial y su aplicación.

Asistirá un camarada del Comité Provincial.

Por la importancia de estos Plenos, esperamos la más puntual asistencia de todos los militantes a sus respectivos Radios.

Radios Ruzafa, Sevilla y Misericordia, día 2 de octubre, a las seis treinta tarde.

Radios Audiencia, Vega Alta y Vega Baja, día 3, a las diez de la mañana.

Radio Arrancapinos, día 4, a las siete de la tarde.

Radios Ruzafa-Vega, día 5, a las siete de la tarde.

## SECRETARIA DE AGIT-PROP

Habiendo en esta secretaría tres cartas pertenecientes a los compañeros siguientes: Juan Mascará, Esteban Búba y Luciano Segura, se ruega pasen por ella a recogerlas.

# La Unidad de la U. G. T. y la restitución de sus derechos a las Federaciones suspendidas

**SINDICATO GENERAL DE TRABAJADORES DEL PETROLEO, ZONA NOVENA, VALENCIA, A LA COMISION EJECUTIVA DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA**

Estimados camaradas: Con referencia a vuestra circular del 4 del corriente, núm. 8213-LC-PM, os comunicamos que en cumplimiento de las resoluciones adoptadas en la asamblea general celebrada ayer tarde en nuestro domicilio social, los afiliados de esta Zona novena acordaron por unanimidad hacer saber que estamos completamente identificados con la Comisión Ejecutiva de nuestro Sindicato; que hemos visto con disgusto vuestra determinación de dar de baja a nuestra organización y otras Federaciones, so pretexto de falta de pago, y que opinamos que este asunto, que afecta a la unidad

de nuestra querida central sindical debe ser tratado, como corresponde, en un Comité Nacional, con asistencia y plena personalidad de todos sus componentes, sin excepción alguna.

En cuanto a vuestra invitación de que esta Zona novena solicite el ingreso directamente (que supondría

tanto y tan grave como dividir nuestro Sindicato Nacional), el acuerdo unánime de la Asamblea ha sido rechazar la invitación, pues nosotros, a pesar de vuestra decisión, no nos hemos considerado en ningún momento fuera de la U. G. T.

Quedamos vuestros y de la unidad obrera.—Por el Comité, V. Mico.—El presidente, Labarga.

MUJERES: Hoy sábado 2 de octubre aparece en Valencia el primer número de "MUJERES".  
Revista gráfica del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas, con un interesante contenido.  
Originales de "Pasiónaria", Emilia Etkin, Matilde Carballa, E. Puyala, etcétera. Gran información gráfica de los frentes, temas femeninos, social y infantil.  
¡Mujeres! No dejéis de comprar este periódico, dedicadlo exclusivamente a vosotras.  
Todas vuestras inquietudes reflejadas en sus 10 páginas profusamente ilustradas.  
Precio, 30 céntimos.  
De venta, en todos los kioscos de Prensa.

## COLABORACION POPULAR

# Al Consejo Provincial de Valencia

Ha ocurrido varias veces que por causa de accidentes han ido al Manicomio Provincial algunos heridos a solicitar se les asista de primera intención o se les cure de urgencia. El martes último, hacia las cinco

de la tarde, se cayó de un segundo piso el pequeño Pepito Monleón, de dos años de edad, domiciliado con sus padres en la calle de Jesús, 110, a cien metros del Manicomio, y al conducir allí la víctima se le dijo que en ese establecimiento no hay posta sanitaria ni servicio de socorro y hubo que llevarlo al Hospital.

Es evidente que dada la actual dificultad de transportes, hay el riesgo de que cualquier accidentado empiece o muera buscando asistencia médica.

¿No sería lógico y humano que en vista de las circunstancias se permitiera al personal del Manicomio el ejercicio de la noble función de su cargo en los casos de urgencia que ocurran en la barriada?

Esperamos del alto espíritu humanitario de ese Consejo Provincial que se tomen medidas para satisfacer los legítimos deseos del pueblo abnegado que lucha y trabaja por un mundo mejor.

Por la Célula I del Radio Hospital, A. MONTERO

## ¡En pie contra los invasores!

# Cuatro divisiones italianas preparadas para embarcar hacia España

París.—La Agencia España confirma la noticia según la cual cuatro divisiones de tropas italianas están preparadas en el puerto de Nápoles para embarcar con destino a España en fecha inmediata, que podría ser hoy o mañana. Dichas tropas están perfectamente armadas y equipadas. Algunos oficiales de las divisiones han dicho a sus familias que parte de esas tropas embarcarán en tres buques de la Compañía Veneciana de Navegación San Marco, que se encuentran ya en el puerto de Nápoles. La inscripción con el nombre de los barcos ha desaparecido, así como la bandera de la compañía que figuraba pintada en las chimeneas.—Fabra.

# El bombardeo de ayer en Barcelona

(Nota facilitada por el Comisario de Propaganda de la Generalidad de Cataluña).

Ayer, 1 de octubre, debían reunirse los Parlamentos de Valencia y Cataluña. Varios diputados de la derecha republicana habían regresado para reintegrarse a sus actividades parlamentarias, reconociendo con su sola

presencia la legitimidad del Gobierno de la República.

El siniestro Quetjo de Llano había anunciado repetidas veces por radio que las reuniones parlamentarias de Valencia y Barcelona serían saludadas por ellos con salvas de honor. En efecto, unos instantes antes de la apertura del Parlamento de Barcelona, tres escuadrillas de aviación, compuestas de cinco, cuatro y dos aparatos, respectivamente, han bombardeado terriblemente la población civil de la capital catalana.

La reapertura del Parlamento no era el único acontecimiento de hoy. Había también la reanudación de las clases en las escuelas primarias. Las bombas han destruido catorce edificios en el barrio obrero de la Barceloneta, dejando literalmente en ruinas una escuela de niños.

En el momento de comunicarse esta nota, y apenas iniciada la operación de desescombro, van ya retirados treinta y cinco cadáveres y más de seiscientos heridos graves, la mayoría de los cuales son niños. El espectáculo es horrible: niños decapitados, otros con los pulmones fuera, etc.

Mientras la España republicana busca, a través de la legalidad parlamentaria, el camino de la paz, el fascismo de Franco nos ofrece una vez más el espectáculo dantesco de inocentes cuerpos de niños terriblemente mutilados.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

La Cataluña libre, la España republicana, lanzan un llamamiento a la conciencia mundial: detener a los asesinos que quieren llevar a sangre y fuego a Europa a la civilización.

# NOTICIAS DIVERSAS

## UN CONCURSO DE CARTELES DE "CIFESA"

"Cifesa" anuncia la celebración de un concurso de carteles destinados a anunciar la película "Nuestra Natacha".

Se concederán dos premios de mil y quinientas pesetas, y el Jurado estará compuesto por un delegado del Ministerio de Instrucción Pública, un pintor, un fotógrafo, un escritor y un miembro del departamento de publicidad de "Cifesa".

El plazo de admisión de boletines terminará el día 15 y la empresa concursante entregará material fotográfico informativo a quienes lo soliciten.

El tema del boquete deberá estar identificado con el espíritu de la obra de Alejandro Gassner "Nuestra Natacha".

## CONSEJO MUNICIPAL DE VALENCIA

**ENTREGA DE MANTAS Y COLCHONES**  
Por orden del excelentísimo señor comandante militar de esta plaza, decretada en cumplimiento de la del excelentísimo señor ministro de Defensa Nacional de 23 de septiembre último, se hace público que todos los ciudadanos quedan obligados a entregar en los lugares destinados al efecto las mantas y colchones que posean excedentes de uno por cada cama que se utilice.

Estas acciones serán realizadas a título gratuito, como contribución especial de guerra, y por lo tanto sin derecho a indemnización, pero serán acreditadas mediante recibo firmado por los establecimientos o autoridades receptoras.

El plazo máximo de entrega será de diez días a partir de la publicación de esta circular, transcurridos los cuales se considerará punible la tenencia de las mismas, y se procederá a practicar registros domiciliarios, a fin de incoarse de todas las que se encuentren, sancionándose a quienes las posean.

Los lugares destinados a la entrega de los referidos efectos son los siguientes:

Districto primero, Centro: Plaza Na Robella, edificio Mercado Central, distrito segundo, Audiencia: Plaza de Vinata (Casa Vestuario); distrito tercero, Universidad: calle conde de Montornés, 1; distrito cuarto, Teatro: Mercado de Colón; distrito quinto, Hospital: calle de Guillén de Castro, 20; distrito sexto, Misericordia: Gran Vía Ramón y Cajal, número 43, bajo; distrito séptimo, Museo: Plaza del Carmen, 7; distrito octavo, Ruzafa: Matías Perelló, 7; distrito noveno, Vega: Plaza Milliciano Rojo, junto antigua iglesia Santa Mónica; distrito décimo, Puerto: Escalante 149.

## DISTRITO MISERICORDIA

Se pone en conocimiento de las cabezas de familia de este distrito de Misericordia que continuando el reparto de carnets familiares, el domingo 3 del corriente se entregarán los de las calles Dr. Sanchis Bergón,

Dr. Isaac Puente, Dr. Monserrat, Dr. Zamenoff, barrio Arte Mayor de la Seda, barrio Julián Peña, barrio Dependencia Mercantil, barrio Vidal.

Será condición indispensable la presentación de la tarjeta del pan.

## SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES ECONOMICOS

Este Sindicato ha dirigido al Presidente del Consejo, don Juan Negrín, la siguiente carta:

"Excmo. Sr. D. Juan Negrín, Presidente del Consejo de ministros.—Presente.

La asamblea general de este Sindicato Provincial de Trabajadores Económicos U. G. T., celebrada el día 28 de agosto, acordó, por aclamación, expresar y hacer pública nuestra inequívoca adhesión al Gobierno de Frente Popular y la profunda satisfacción que ha producido a todos los afiliados la actuación digna y valiente de V. E. al frente de la delegación española en Ginebra al interpretar fielmente el espíritu que anima a todos los españoles dignos de serlo.—Por la asamblea: el presidente, FELIX BUENO; el secretario, JOSE BARRUTET."

## CONSEJO INTERPROVINCIAL ASTURIAS-LEON

Sindicato Provincial Trabajadores Económicos U. G. T., en asamblea general día 26 de agosto, por aclamación, envía testimonio admiración combates Noche y expresar convicción Asturias no será del invasor.

## ACCION DE AYUDA AL COMARCAL VEGA ALTA

Para establecer una relación con los combatientes lo más estrecha posible, rogamos a los jefes de las Unidades militares que editen periódicos, nos envíen un ejemplar a fin de poder seguir y conocer con más extensión la vida y necesidades de éstos, con objeto de que nuestra ayuda sea más eficaz.

Los ejemplares podéis mandarlos al Comité Ejecutivo Nacional, en Valencia, calle de Montornés, 1.

## MINISTERIO DE TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL

Se convoca a los padres o tutores de los niños que fueron a Méjico en mayo último, a una reunión que se celebrará el lunes, día 4 de octubre, a las cinco de la tarde, en el Refugio de Ramón y Cajal, donde el compañero Muñoz, responsable de la expedición, les hará un relato del viaje y situación actual de los niños en Morelia y Méjico.

## TEATRO PRINCIPAL

Programa del concierto que la Orquesta Sinfónica de Valencia dará mañana domingo, a las once de la mañana:

Primera parte: "Rosamunda" (obertura), Schubert.

"Parsifal" (Los encantos del Viernes Santo), Wagner.

"Danzas de los marineros rucos", Gliere.

Primera vez por la orquesta.

Segunda parte: "Concierto en do mayor", Salvador Bacarisse.

**CHARLES COLLINS**  
«Un FRED ASTAIRE de hace cien años» es el protagonista de  
**EL BAILARIN PIRATA**  
PROXIMO ESTRENO EN VALENCIA

**Espectáculos públicos**

## PRINCIPAL

Compañía Dramática y Grandes Espectáculos. Responsable: Enrique Rumbal.

A las 8 tarde y 10 noche, el grandioso drama EL PROCESO DEL CAPITAN DREYFUS. Creación de Rumbal.

## NOSTRE TEATRE

Compañía de comedia.—Responsable: Vicente Mauri.

A las 6 tarde y 10 noche, PEPA LA TRUENO, formidable éxito de risa. Todos los días.

## TEATRO RUZAF

Compañía de revista.—Responsable: Juanito Martínez.

A las 6 tarde y 10 noche, la revista de gran espectáculo, LAS FALDAS, grandiosa creación de esta Compañía. Últimas representaciones.

## TEATRO APOLO

Compañía de zarzuela.—Responsable: Pepin Fernández.

A las 8:30 tarde, Madiné de Moda, KATJUSKA. A las 10:30 noche, DUO DE LA AFRICANA, y representación de ALMA DE DIOS. Butaca: 3 pesetas.

## TEATRO ESLAVA

Compañía de comedia.—Responsable: Paco Pierrá.

A las 6 tarde y 10 noche, ¡NO QUIERO, NO QUIERO..., otro éxito grandioso.

## LIBERTAD

A las 10 noche, Varietés, Angelinas Fernández (ballarina); Juanita Ramo (ballarina); Marija Priis (canzonetista); Daise Morón (ballarina rusa); Marín Palanca (canzo, netista y ballarina); Balkys-Raga (pareja de canto y baile); Camps (humorista y speaker); Manolo Moreno (guitarista); Niño Marchena (cante flamenco); Paquita Núñez (ballarina); Trió Moreno y su partenaire Francisco Moreno.

## TEATRO ALKAZAR

Compañía de comedia.—Responsable: Manolita Ruiz.

A las 6:30 tarde y 10:30 noche, DE "TRIANA" Y DEL "PERCHEL" y MATRIMONIO CIVIL.

## SECCION CINE - Continua

de 4:30 tarde a 12 noche  
**OLYMPIA**  
A las 6 tarde y 10 noche, MIGUEL DE MOLINA y CARMELITA DEL RIO, completando películas cortas.

**CAPITOL**  
Cine y Fin de Fiesta con PEPITA RUIZ, ROSARITO GUERRA, BILLY WELLS, ORQUESTA DOLZ, PASCUAL CAMPS, ALADY, PIO MURIEDA (cantador). Completando interesantes películas cortas. Funciones 6 tarde y 10 noche.

## RIALTO

Margaret Sullivan y Walter Connolly en la producción Paramount, PAZ EN LA GUERRA, hablada en español. Completando otras películas cortas.

## LIRICO

Silvia Sidney y Spencer Tracy en la formidable película Metro, FURIA, hablada en español. Completando otras interesantes películas.

## TYRIS

EN LA PENDIENTE y AURORA DE ESPERANZA, en español, por Félix de Pomés y Enriqueta Soler.

## SUIZO

UN PERFECTO CABALLERO y VIVAMOS HOY, en español, por Joan Crawford.

## GRAN VIA

CELOS DEL RECUERO, por Ralph Forbes; LA PELIRROJA, en español.

## METROPOL

LA HIJA DE JUAN SIMON, por Angellio, y TIERRA DE PASTOR, en español, por Jean Harlow.

## GRAN TEATRO

VIDAS EN PELIGRO y CATALUÑA, en español, por Francisca Ga.

## AVENIDA

LA CONDENA REDENTORA y MARIETA LA TRAVESA, en español.

## GOYA

ALAS DE LA NOCHE y LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVE RIO VIII, en español.

## DORE

EL DICTADOR y EL CARNET DEL PARTIDO, film soviético.

## PALACIO

BANSON, en español, y FLOR DE ARRABAL, por Jean Harlow.

## POPULAR

MISS KELLY y LA HIENA, en español, por Evelyn Benable.

**MUSEO**  
EL BANDIDO y CENTINELA ALERTA, por Angellio.

## Es posible que

# Francia e Inglaterra inviten a Rusia a participar en las gestiones con Roma

París.—El correspondiente en Londres de "Le Figaro" escribe en su periódico que después de la entrevista Grandi-Eden y de las conversaciones ulteriores entre el jefe del Gobierno inglés y el secretario del Foreign Office, el embajador de Francia, señor Orléans, fué ampliamente informado de la comunicación del embajador italiano. Aunque la situación no aparece clara a este respecto, se decidió enviar la nota franco-inglesa al Gobierno de Roma, y no sería improbable, afirma el citado correspondiente, que Rusia fuese invitada igualmente a las conversaciones.

Esta coincidencia nos hace pensar la atención acerca de la obligatoriedad que debe imponerse a hoteles, restaurantes, casas de comidas, etcétera, de observar la vigilia en los días que coincide con el plato único.

Ayer aconteció que en la mayor parte de los sitios indicados se sirvió carne y en muchos de ellas se hizo, a las personas que lo pidieron, por cumplir un precepto religioso taxativo, el plato de pescado, que había de ser único también, naturalmente.

Toda la España "nacional" abrida y familiar, abre en un botarate interminable su boca. Quienes antes la abrieron por su gusto o su estorpo, al paso del "caudillo", se cierran ahora que la abran por necesidad.

## El caso del

# diputado Massip

Una nota de la Agencia Fabra

"En la sesión parlamentaria celebrada ayer, y entre los telegramas de varios diputados exculpando su asistencia, figuraba uno del señor Massip, en el que éste decía no poder acudir por imp. a. lo sus o. p. a. c. i. o. n. e. s. en París como redactor de la Agencia Fabra.

En efecto, el señor Massip era correspondiente de esta Agencia en París. Ha dejado de serlo desde el momento en que, para no cumplir sus deberes parlamentarios, ha hecho uso de excusa tan absurda.—Agencia Fabra.

## La conciencia del hambre

Como españoles y como católicos, los fascistas vienen condenados a pasar hambre: hambre totalitaria. "Ayer, día de plato único, por mandato del Estado, fué vigilia de Rememoración por precepto de la Iglesia. Doble obligación a cumplir por los españoles auténticos, como españoles y como católicos."

Como españoles y como católicos vienen obligados a pasarla tradicionalmente. En su dieta se finge que cohibe su salvación. Se conculca Madrid y de Madrid al cielo. Pero para el logro de esta doble promesa, terrena y ultraterrena, el fascista debe irse acostumbrando a no comer. Eso por lo pronto. "Un solo plato porque lo manda el Estado, y ese plato, de pescado, porque lo impone la Iglesia."

Claro que la doble prohibición no fué cumplida. El fascista sabe por lo que dura el purgatorio de la Ciudad Universitaria, lo que ha de ser la espera a las puertas de la gloria. Y desconfía. Largo es el camino para recorrerlo hambriento. La población sometida al "generalísimo" no ha cumplido el precepto de las vigiliass. El "A. B. C.", de Sevilla, del 18 de septiembre, al que pertenecen las frases transcritas, se queja de la incontinencia de los desganados."

Esta coincidencia nos hace pensar la atención acerca de la obligatoriedad que debe imponerse a hoteles, restaurantes, casas de comidas, etcétera, de observar la vigilia en los días que coincide con el plato único.

Ayer aconteció que en la mayor parte de los sitios indicados se sirvió carne y en muchos de ellas se hizo, a las personas que lo pidieron, por cumplir un precepto religioso taxativo, el plato de pescado, que había de ser único también, naturalmente.

Toda la España "nacional" abrida y familiar, abre en un botarate interminable su boca. Quienes antes la abrieron por su gusto o su estorpo, al paso del "caudillo", se cierran ahora que la abran por necesidad.

## FAMILIAS ASTURIANAS

desear habitar en un departamento de cocina o pisos amueblados en Valencia o alrededores. Precios y condiciones a Casa de Asturias, Pascual y Genís, 21, plaza de

# DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO EN LAS CORTES

PRIMERA DE LA PAGINA CUARTA

El discurso del jefe del Gobierno en las Cortes, leído por el Sr. Portela Valladares, ha sido un momento de gran importancia en la vida política de España. El orador se refirió a la situación actual del país y a las medidas que el Gobierno tiene preparadas para superar las dificultades que nos rodean.

## Hay que hacer llegar la cultura a todas las capas del pueblo

Preocupación del Gobierno ha sido hacer llegar la cultura a todas las capas del pueblo, para que todos puedan beneficiarse de los avances científicos y técnicos que se están logrando en el mundo.

## La reorganización y estructuración del Ejército

El Ejército nuestro, el Ejército español, no ha llegado al máximo desarrollo de su potencialidad. La reorganización y estructuración del Ejército es una tarea que no se puede diferir.

El Ejército nuestro, el Ejército español, no ha llegado al máximo desarrollo de su potencialidad. La reorganización y estructuración del Ejército es una tarea que no se puede diferir. Hemos logrado victorias. También hemos sufrido derrotas. La pérdida de San Sebastián, la lamentable pérdida de San Sebastián, que no ha podido resistir la ofensiva de las divisiones italianas, y ahora la lucha verdaderamente heroica de Asturias, esa resistencia que nosotros no encontramos términos ni palabras para ponderar y a la que yo estoy seguro que en estos momentos todos los señores diputados que me escuchan dedican su emoción y su más devoto recuerdo.

## Agradecimiento a Rusia y Méjico

Finalmente, voy a decir unas palabras sobre la política exterior. Con todos los países, excepto con los que nos han negado su reconocimiento, y han reconocido al enemigo, mantenemos buenas relaciones.

de que en España se había instaurado un nuevo régimen. Sorpresa encantosa que produjo una mezcla de desencanto y de curiosidad. Los intentos de subversión que periódicamente aparecieron en España, fueron acogidos ya por muchos países con una mayor simpatía y a partir del año 1933, sobre todo de 1934, hubo dos países, Italia y Alemania, que ya empezaron a intervenir de una manera franca en las cuestiones de España. Los intereses de estos países europeos, son contrapuestos a los intereses internacionales de un grupo de países europeos, pero para comprender la laxitud y la contemplación de estas naciones, es preciso que recordemos su proceder en ocasiones análogas, su actitud ante los problemas del Rin, del Sarre, Abisinia, el caso del Manchukuo y el de China. Estos países saben que para ellos y para sus intereses representaría un grave riesgo el asentamiento de Alemania e Italia en España. Si lo saben, ¿Es que se debe de salvar la paz del mundo a todo costa, aunque sea sacrificando la propia dignidad?

## Socorro Rojo Internacional

Grandioso acto de solidaridad con Asturias y combatientes del Norte. Domingo 3 de octubre, a las diez y media de la mañana. CINE TYRIS. ORADORES: SANTIAGO CARRILLO, LUIS LAREDO, LAMONEDA, MANUEL DELICADO, GONZÁLEZ PEÑA.

tondrán el santo rencor de quien sabe que debe su esclavitud al abandono de los otros, sería un grave peligro para los países occidentales.

Un país como España, que tiene unas posibilidades económicas infinitas, que es quizás el único país de Europa que resistiría un régimen de autarquía económica, el único país que podría bastarse a sí mismo, sería un grave riesgo para la Europa occidental si no fuéramos nosotros los que vámos a salvarla.

Dedicó un brillante párrafo a glorificar el papel que España está llamada a representar en Europa.

Dice que no hay que sentirse pesimistas ni optimistas. Ni el pesimismo ni el optimismo son estados efectivos que deben de jugar en la vida de las naciones, pero sí hay que tener en cuenta que el político, como todo hombre que tiene necesidad de creer, ha de tener fe. No hay arte, ni ciencia, ni historia ni política si no hay fe; ni Colón hubiera encontrado América si no hubiera tenido fe. La fe crea ánimos y da vigor. La incapacidad de crear debilidad, desalienta y desanima. Por eso es obligación moral y política del hombre de Estado el tener fe. Hay que transmitir la fe a todos los españoles, a los del frente de lucha y a los del frente de trabajo.

## Fé en el triunfo

Yo, señores diputados, tengo fe en el triunfo, porque tengo fe en España. Tengo fe en mi raza, no en esa raza que se busca escudriñando en

## EL DEBATE POLITICO

### Discurso de González Peña

El Presidente de la Cámara anuncia que se abre debate sobre la declaración ministerial y cede la palabra a González Peña, presidente de la minoría Socialista.

Comienza éste diciendo que el grupo que representa presta su apoyo incondicional al Gobierno y que la esperanza que hizo concebir a su constitución se vio convertida en la más halagadora realidad después de cuatro meses de actuación.

Hace historia de todo lo aportado por el Partido Socialista desde los primeros momentos de la revolución, cooperando a ahogarla en muchos lugares y después a lo largo de los 14 meses de guerra convertida hoy en invasión extranjera.

Elogia al Ejército, que gracias al esfuerzo del Gobierno ha logrado un alto grado de organización y eficiencia.

Felicita al Gobierno por todo lo hecho y declara que aún no es suficiente, pues se precisa de una buena economía para lograr más rápidamente la victoria.

Habla luego de los problemas de retaguardia y dice que la clase obrera, consciente de su responsabilidad, trabaja sin descanso, pero que el Gobierno debe ser inflexible.

## Velao, por Izquierda Republicana

Seguidamente es concedida la palabra al representante de Izquierda Republicana, señor Velao, quien después de mostrar su conformidad con los términos de la declaración ministerial, dice que Izquierda Republicana, desde que sobrevino la sublevación, abandonó la política. No hace ya la política al uso. Para ella no hay más política que la guerra.

Al formarse el Frente Popular, se atribuyó a él y coporó el triunfo de las elecciones de febrero de 1936, pero entiendo que la guerra ha interrumpido la labor de dicho Frente, la que debe continuar después de la paz hasta cumplir la misión que le impuso el pueblo.

Elogia la actuación del Gobierno, tanto en materia nacional como internacional.

Dice que Izquierda Republicana, desde los primeros momentos, propugnó por la formación del Ejército regular, con mando único y disciplina

## DISCURSO DE PORTELA VALLADARES

A continuación el Presidente concedió la palabra al señor Portela Valladares. El orador comienza diciendo que estamos viviendo momentos de solemnidad y de gravedad. Dice que por su poca calidad pronunciará un discurso breve y hablará al corazón. Este Parlamento es la razón de existencia de la República y mi primer deber es asegurar la legitimidad de vuestros Poderes. Y para ello tengo los siguientes títulos: haber sido decretado en esas elecciones y que presidió el Gobierno que las presidió.

Explica que con motivo del triunfo del Frente Popular, que lo creyó justo él y del que estaban convencidas también las derechas, hubo de transferir, de acuerdo con los ministros de su Gabinete, los Poderes. Para poder continuar tenía que declarar al estado de guerra, para lo cual contaba

## Partido Socialista Obrero Español

### Gran acto de afirmación Socialista en Alginet

En el gran acto que tendrá lugar en Alginet el día 19 de octubre, a las diez de la noche, tomarán parte:

**Víctor Sales**  
De la Agrupación Socialista de Valencia.

**Victoriano Allende**  
Del Comité Central de Euzkadi.

**M. Molina Conejero**  
Presidente de la Federación Socialista Valenciana.

los árboles genealógicos. Eso no es raza. La raza es un concepto físico que surge de la convivencia de los pueblos animados por un mismo fervor y por un mismo ideal.

Yo estoy convencido de que este bautismo de sangre nos ha de despertar del letargo en que hemos vivido los dos últimos siglos. Por eso tengo fe en el triunfo y quiero que esta fe y este sentimiento arraigue en todos los españoles, que hemos de luchar por una España grande, que sea sólo para españoles y para todos los españoles. (Grandes aplausos.)

Si al militar se le pide disciplina, en la retaguardia ha de ser exigida también.

Aprueba la árdua labor realizada tanto en el orden nacional como en el internacional y elogia la actuación de Alvarez del Vayo, Gil y Negrín, en las últimas reuniones del Consejo y de la Asamblea de la S. de N.

Hace historia de la gestación del alzamiento militar, dirigido por los "bandidos de Burgos" y dice que el señor Portela, que asiste hoy a la sesión, es el testigo de mayor excepción de cómo se fraguó aquella.

Hace la apología de la resistencia del pueblo poniendo como ejemplo el valor indomable de Asturias, de la que dice que aun cuando no pueda valer sobre su suerte definitiva, el afirma que podrá ser, irradia pero jamás dominada o sometida.

Niega que a los traidores les mueva ningún afán ideológico, pues al vender el suelo patrio entregan al extranjero las materias primas y éstas son el único motivo de sus disputas.

El invasor—dice—entiende más de geología que de ideología.

Termina reiterando su adhesión y apoyo al Gobierno. (Grandes aplausos.)

ferrea, prestando siempre su ayuda para llegar a estos fines.

Estima precisa una retaguardia limpia y comprensiva y pide medidas contra ciertos sistemas que a nada conducen y que han representado ensayos desastrosos.

También solicita medidas respecto a la pequeña propiedad y una ordenación energética y eficaz de la economía.

Agradeció a todos los Gobiernos anteriores y al actual la defensa que de la dignidad de España han hecho ante el mundo, que culmina hoy con la labor del señor Negrín y el resto de la Delegación que fue a Ginebra, heredadora de un homenaje de gratitud por parte del pueblo español.

Termina diciendo: Estamos al lado del Gobierno y esperamos de esta etapa parlamentaria una labor fructífera, imponiéndonos todos ser parcos en palabras, pues lo que precisamos son hechos y realidades.

ba con el decreto firmado, que se lo entregó a su sucesor, pero esto era abrir la puerta tradicionalmente a un Poder clandestino y sochantre.

Sigue el señor Portela Valladares su discurso diciendo que aparte de matices ideológicos, quiere hacer resaltar su adhesión y su compenetración con el Gobierno de la República. Elogia la hidalguía del pueblo español y afirma su confianza en el porvenir, en el que el Gobierno tiene que triunfar. Dedicó un recuerdo emocionado a su tierra, Galicia, en cuyas montañas todavía polean un montón de valientes que saben cumplir con su deber.

En el aspecto internacional creo que el ambiente va mejorando. No hay que esperar decisiones rápidas de los Gobiernos, porque éstos han de llevar a la convicción previamente a sus pueblos, pero así y todo nos en-

## CANODROMO VALLEJO

Consejo Obrero U. G. T.-C. N. T.

Hoy, 3:30 tarde, y domingo, 10:30 mañana.

## GRANDES CARRERAS DE GALGOS

contamos en vísperas de halagadoras evoluciones y todavía mejorará más aún la situación después que se comience el final del discurso del presidente del Consejo de Ministros.

## Se suspende el debate

Al terminar de hablar el señor Portela Valladares, el Presidente del Parlamento anuncia que se suspende el debate y el jefe del Gobierno lee el proyecto de ley de Bases para el Fomento, Ordenación y Desarrollo de las Actividades Nacionales.

Dada cuenta de una proposición referente a la reforma del Reglamento de la Cámara, se procede a votación nominal, quedando aprobada.

La presidencia invita a las minorías para que nombren los representantes que han de integrar la Comisión encargada de redactar el proyecto de nuevo Reglamento.

Seguidamente se levanta la sesión, siendo la una cuarenta y cinco de la tarde.

## CONTINUA EN EL ALTO ARAGON EL AVANCE DE NUESTRO EJERCITO

### En el Norte sigue la heroica resistencia de los soldados de la República

ESTE.—En el Alto Aragón, nuestras tropas han ocupado las posiciones enemigas de la cota 972, cota 920, de las Plazas, el pueblo de Pampun, la ermita de Santa Agueda y Coronas de Alde. Nuestra artillería ha actuado intensamente contra las posiciones enemigas de Punta Selva.

SUR DEL TAJO.—El enemigo repitió sus cañones sobre Burgullos, Cebisa y Nambroca.

LEVANTE.—Fuego de fusil y ametralladora en diversos sectores, preferentemente sobre las posiciones propias de Punta Lázaro y el Navazo.

Frente Sur.—Hoy consiguió el enemigo, después de reiterados ataques, ocupar una altura y la campera de Peña Sastre, pero fracasó en sus propósitos de infiltrarse por los valles de Requejo y Cimera hasta la carretera del puerto de San Isidro.

Un intento rebelde de infiltración al Oeste de Ibor ha fracasado rotundamente, retirándose las fuerzas facciosas en desordenada fuga. La artillería propia ha cañoneado con gran eficacia la línea enemiga de la Valseca y Loma de Enmedio.

En los demás sectores no ha habido novedad de interés.

CENTRO Y SUR.—Sin novedad.

## Nuestra «Gloriosa», en el Norte, hace frente a un número mucho mayor de aviones rivalizando en coraje con los heroicos soldados que resisten a los invasores

La aviación leal bombardeó Sabiñánigo y Sengüé. En el primer pueblo lo hizo sobre la fábrica de productos químicos, cayendo las bombas entre los edificios del edificio.

La del Norte persiguió a los aparatos facciosos, uno de los cuales nuestro registramos una baja cuando

nuestros pilotos hacían frente a un número crecido de aviones enemigos, en cuyo combate perdimos un aparato. Al bombardear Gijón, los facciosos, después de arrojar las bombas, persiguieron por las calles con el fuego de ametralladora de sus aparatos a las gentes que intentaban refugiarse.

## VISADO POR LA CENSURA

### EN LA EXPOSICION NACIONAL DE LA JUVENTUD UD

Es de creer que los Gobiernos de Londres y París no rechazarán la idea de una discusión de otros problemas que Roma creyese deber involucrar, por ejemplo la cuestión de la beligerancia. Pero en los círculos diplomáticos subrayan que lo que importa sobre todo es evitar que las cosas dejen pasar el tiempo.

Es de suponer que las instrucciones enviadas al embajador de la Gran Bretaña comprenderán ciertas observaciones complementarias a los términos de la nota. Sin duda, lord Perth pondrá en claro los inconvenientes que tendría que Italia se negase a discutir sin pérdida de tiempo la retirada de los voluntarios y las consecuencias que tal negativa podría encausar, recordando a esto respecto la resolución presentada a la Asamblea de la S. de N.

En los círculos diplomáticos ingleses no se ha recibido todavía confirmación alguna de ciertos mensajes de San Juan de Luz según los cuales el príncipe Franco había enviado a Londres y París una comunicación en la cual declaraba estar dispuesto a la evacuación de todos los voluntarios. Se dice que en Londres que tales informaciones resultaran exactas, pero aun así se piensa que no valdrían para retrasar las conversaciones con Italia. Tampoco lograría su propósito caso de que se tratase de una maniobra para retrasar las conversaciones, si se propusiera hablar otro "camino" a la negociación sobre la retirada de los voluntarios.—Fabra.

## EL PUEBLO ESPAÑOL UFANO, LIBRE YA DE LA ESCLAVITUD, VA A VER LA EXPOSICION DE TODA LA JUVENTUD.

EL PUEBLO ESPAÑOL UFANO, LIBRE YA DE LA ESCLAVITUD, VA A VER LA EXPOSICION DE TODA LA JUVENTUD.

El señor Portela Valladares terminó su intervención deseando la paz para los españoles, la paz para la España salida de este Parlamento. El orador es aplaudido.

## Los "chatos" chinos infligen enormes pérdidas a los japoneses

Shanghai.—La prensa china anuncia que las tropas chinas que se retiraron hacia el Sur a lo largo del ferrocarril de Tien Tsin a Pukou, se han atrincherado en San Yuan en la frontera del Hepei y el Chansi, a 25 kilómetros al Norte de la importante ciudad de Tse-tsen.

Por otra parte, la Agencia Central News dice que treinta aviones chinos que participaron ayer en las operaciones del paso de Ting Hsing infligieron enormes pérdidas a los japoneses.

Los aviones japoneses efectuaron ayer un raid sobre Han Chou, fracasando en su intento de destruir el puente construido sobre el río Tse-tsen Tang.—Fabra.

## Otra víctima del fascismo

En uno de los frentes del Este ha caído el trabajador de la Encarnación Pascual Alvarez Sánchez, que había ido con una columna del Ejército del Centro para continuar su labor educativa junto al soldado del pueblo.—Fabra.

## La nota franco-inglesa al gobierno italiano

Londres.—La nota conjunta de Inglaterra y Francia invitando a Italia a tratar con ellas sobre la intervención en España, parece ser un documento breve que se hace eco de las seguridades italianas, pero subrayando la necesidad de que termine lo antes posible toda intervención en España, que constituye uno de los puntos esenciales que hay que resolver.

Es de creer que los Gobiernos de Londres y París no rechazarán la idea de una discusión de otros problemas que Roma creyese deber involucrar, por ejemplo la cuestión de la beligerancia. Pero en los círculos diplomáticos subrayan que lo que importa sobre todo es evitar que las cosas dejen pasar el tiempo.

Es de suponer que las instrucciones enviadas al embajador de la Gran Bretaña comprenderán ciertas observaciones complementarias a los términos de la nota. Sin duda, lord Perth pondrá en claro los inconvenientes que tendría que Italia se negase a discutir sin pérdida de tiempo la retirada de los voluntarios y las consecuencias que tal negativa podría encausar, recordando a esto respecto la resolución presentada a la Asamblea de la S. de N.

En los círculos diplomáticos ingleses no se ha recibido todavía confirmación alguna de ciertos mensajes de San Juan de Luz según los cuales el príncipe Franco había enviado a Londres y París una comunicación en la cual declaraba estar dispuesto a la evacuación de todos los voluntarios. Se dice que en Londres que tales informaciones resultaran exactas, pero aun así se piensa que no valdrían para retrasar las conversaciones con Italia. Tampoco lograría su propósito caso de que se tratase de una maniobra para retrasar las conversaciones, si se propusiera hablar otro "camino" a la negociación sobre la retirada de los voluntarios.—Fabra.

## ARCHIVOS ESTATALES

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

# DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO EN LAS CORTES

## Comienza la sesión

A las 10'20 de la mañana abre la sesión el señor Martínez Barrio. Le acompañan en la Mesa los secretarios Mariano Joven y Traba. Los escafos son ocupados totalmente. Son cerca de 200 los diputados que asisten.

Aparece en el salón el Gobierno,

## Discurso del presidente de la Cámara

El señor MARTÍNEZ BARRIO: Señores diputados: Las sesiones de Cortes, sea nuestro primer saludo a las farzas de tierra, mar y aire que dependen heróicamente de la República española y la independencia nacional. La nación entera contempla emocionada este supremo esfuerzo de un pueblo que ha demostrado, como en otros casos idénticos de su historia, la grandeza de sus destinos, la magnitud de su capacidad de sacrificio y la recta voluntad con que sabe defender sus lícitos destinos.

El saludo del Parlamento es el de todo el país, porque, con la diversidad de matices que existe en todos los grandes pueblos, España está aquí, incluso aquella organización que carece de la representación cuantitativa correspondiente a sus reales efectivos, tiene medios de hacer oír en la sagrada coincidencia de nuestros esfuerzos.

Lev ineludible de la Asamblea representativa es la de la diversidad de opiniones que al contraponerse y chocar, recogen las múltiples palpaciones de la colectividad. Pero no sólo obteniendo el firme que nuestros diferentes, incluso las mayores, se tornan ante estas dos imposiciones históricas: salvar la independencia nacional y sostener victoriosamente el derecho de España a disponer con toda libertad de sus destinos.

Bajo este signo se reanuda nuestra tarea. No lo olvidemos. A nuestro deber singular de diputados se une otro común a todos los españoles: sostenernos a la altura del heroísmo de los combatientes. Ellos están construyendo con sus vidas sobre el tablero la nueva España. Lo mismo que pueden pedir y aun exigir de nosotros es que no esterilicemos con nuestros actos su sacrificio.

Señores diputados: Van a hablar las pasiones políticas. Que no falte en ningún momento, en las palabras que se pronuncian, el sentido de la responsabilidad.

Respetivamente el secretario da lectura

## HABLA EL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente de las Cortes concede la palabra al jefe del Gobierno.

Al levantarse el señor Negrín para hacer uso de la palabra, todos los diputados, puestos en pie, le tributan una entusiasta ovación.

El presidente del Consejo comenzó diciendo: "Señores diputados: En cumplimiento de un precepto constitucional comparecemos hoy ante las Cortes. Nuestra presentación hubiera sido inmediata a la constitución del Gobierno de no haberlo impedido causas de fuerza mayor que quebrantaron nuestro propósito. Ya se habían cursado citaciones por las oficinas del Congreso convocando a algunos señores diputados cuando, como consecuencia del bombardeo aéreo sufrido por Valencia en la noche del 23 de mayo, se hizo preciso buscar y acomodarse en un local donde pudiéramos celebrar nuestras reuniones. La gentileza del Municipio valenciano con-

firmada una vez más en esta ocasión, nos ha permitido congregarnos en la histórica Lonja, donde nuestra Atmósfera evoca las figuras del "Pelleter". Vicente Doménech, y del dominico Juan Rico, quienes frente a este edificio y en circunstancias que recuerdan las presentes, invocaron la voluntad de un pueblo decidido a vender cara su independencia.

Coincidió la habilitación de este recinto con sucesos de orden militar o de política internacional que decidieron al Gobierno a脾azar hasta hoy, primero de octubre, el acudir ante el Parlamento en demanda de su confianza. Hablo de la ofensiva italiana en el Norte, de nuestra fuerte ofensiva en el frente de Aragón y de las reuniones del Consejo de la S. de N. hechos que absorban de piego la atención del Gobierno, y exigen el desplazamiento de algunos de sus miembros hacia la zona de operaciones, en un caso; hacia el extranjero, en otro.

La tramitación de la última crisis

Señores diputados: Hace algo más de cuatro meses que se perturbó la armonía de la constelación política que sostenía el Gabinete anterior. Los más hábiles, persistentes y autorizados esfuerzos no lograron reagrupar bajo la presidencia de mi predecesor, el señor Largo Caballero, las fuerzas que quedaban que lo habían integrado. Fue llamado entonces a formar Gobierno. Agradezco y agradezco al jefe del Estado la distinción, pero intenté recomponer basándome en consideraciones que sería imprudente e inoportuno reproducir aquí. Permítame que e mudo de inciso o diga, señores diputados, que nunca figuré entre mis sueños de ambición el ocupar argos destacadas en la política. Soy sincero al afirmar que la carencia de ambiciones no estaba en esta de un cierto desdén por toda gestión de mando que en la política normal no suele tener de tal más que el nombre, pero no aceptada mi renuncia, consideré el encargo del señor Presidente de la República como un servicio de guerra y me apresé a cumplirlo como tal.

MI concepción del Gobierno que había de someter a la aprobación de S. E. queda fijada en las siguientes reglas: Representación unipersonal y a ser posible de todos los partidos o entidades que formaban parte del Gabinete anterior.

que con su presidente a la cabeza desfilaba ante la Mesa saludando al presidente de la Cámara.

Toman asiento en el banco azul los señores Negrín, Giral, Prieto, Uribe, Giménez de los Ríos, Irujo Hernández y Zuzasagotia.

Poco después llegó el señor Aysua. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

tura a telegramas recibidos de señores diputados que por atender a necesidades de guerra o de salud no pueden asistir a la sesión. Entre ellos figuran Casanueva, Belarmino Tomás, Marcelino Domingo, Juan José Manso, Goix y otros.

Se lee también una comunicación del jefe de las fuerzas del Norte significando la adhesión de aquel Ejército al Gobierno y a las Cortes de la República.

Asimismo se da lectura al comunicado de la Diputación Permanente sometiéndola a la consideración de la Cámara todos los acuerdos por la misma adoptados.

Dése cuenta de un escrito de la minoría parlamentaria Socialista comunicando la nueva composición de la directiva de la misma y de la dimisión de Rodolfo Llopis del cargo de secretario segundo del Parlamento.

Es aceptada esta dimisión. Se entra en el Orden del día, procediéndose a la votación de la Vicepresidencia tercera.

La votación se realiza mediante papeleta. Terminada ésta se da cuenta del escrutinio, resultando elegido el señor Sanjaol, por 183 votos.

Se aprueba el dictamen relativo a la elección de Comisiones Permanentes. Igualmente es aprobado, sin discusión, el dictamen de la Comisión de Gobierno interior, accediendo a lo solicitado por el Ayuntamiento de Valencia sobre abono de los gastos para la reparación de los daños causados en el Palacio Municipal por uno de los bombardeos de la aviación fascista. El dictamen pasa a la Comisión correspondiente para su aprobación definitiva.

También es aprobado el dictamen de la Comisión del Tribunal de Cuentas sobre provisión del cargo de secretario de dicho Tribunal.

El Presidente del Consejo da lectura a varios proyectos de ley que pasan a las comisiones respectivas y a continuación pronuncia su discurso de

firmada una vez más en esta ocasión, nos ha permitido congregarnos en la histórica Lonja, donde nuestra Atmósfera evoca las figuras del "Pelleter". Vicente Doménech, y del dominico Juan Rico, quienes frente a este edificio y en circunstancias que recuerdan las presentes, invocaron la voluntad de un pueblo decidido a vender cara su independencia.

Coincidió la habilitación de este recinto con sucesos de orden militar o de política internacional que decidieron al Gobierno a脾azar hasta hoy, primero de octubre, el acudir ante el Parlamento en demanda de su confianza. Hablo de la ofensiva italiana en el Norte, de nuestra fuerte ofensiva en el frente de Aragón y de las reuniones del Consejo de la S. de N. hechos que absorban de piego la atención del Gobierno, y exigen el desplazamiento de algunos de sus miembros hacia la zona de operaciones, en un caso; hacia el extranjero, en otro.

La tramitación de la última crisis

Señores diputados: Hace algo más de cuatro meses que se perturbó la armonía de la constelación política que sostenía el Gabinete anterior. Los más hábiles, persistentes y autorizados esfuerzos no lograron reagrupar bajo la presidencia de mi predecesor, el señor Largo Caballero, las fuerzas que quedaban que lo habían integrado. Fue llamado entonces a formar Gobierno. Agradezco y agradezco al jefe del Estado la distinción, pero intenté recomponer basándome en consideraciones que sería imprudente e inoportuno reproducir aquí. Permítame que e mudo de inciso o diga, señores diputados, que nunca figuré entre mis sueños de ambición el ocupar argos destacadas en la política. Soy sincero al afirmar que la carencia de ambiciones no estaba en esta de un cierto desdén por toda gestión de mando que en la política normal no suele tener de tal más que el nombre, pero no aceptada mi renuncia, consideré el encargo del señor Presidente de la República como un servicio de guerra y me apresé a cumplirlo como tal.

MI concepción del Gobierno que había de someter a la aprobación de S. E. queda fijada en las siguientes reglas: Representación unipersonal y a ser posible de todos los partidos o entidades que formaban parte del Gabinete anterior.

rias en las tareas gubernamentales, pero más indispensables en período de guerra.

Una unidad política, difícil de lograr en un Gobierno de coalición no gana nada con aumentar la representación proporcional de los distintos partidos, proporcionalidad por otra parte difícil de discernir. En los Gobiernos de coalición para lograr una línea política basta y sobra con un representante de cada tendencia que sea portavoz dentro del Gobierno y el engarce de éste con la opinión que representa.

Estas consideraciones me llevaron a aceptar como base la representación unipersonal de los partidos, descontando, como es lógico, al propio jefe del Gobierno.

Aunque no la esperaba, tenía que contar, sin embargo, con la posible negativa de algún sector a ingresar en el Gobierno, y adopté por antídoto la norma—que comunicué a los partidos políticos a medida que les consultaba—a transferir la representación a aquel grupo político u organización que estimara más afín, evitando así una desproporción entre las organizaciones y partidos de tipo parlamentario y las restantes fuerzas, porque ello se hubiera podido prestar a dar a la labor del Gobierno un matiz que ni existía ni convenía a los intereses del país ni a la causa común que representamos.

Una política económica dirigida con criterio uniforme y una unidad en la guerra hacían indispensables la concentración de los servicios económicos y la fusión de los servicios de guerra. De ahí que aspirara a reducir las carteras concentrando los departamentos de los cuales depende la

gestión en el banco azul.

## Nuestro programa, hoy, como ayer, es ganar la guerra

La declaración ministerial con que el Gobierno se presentó ante el país afirmaba el decidido propósito de restablecer indefectiblemente el orden en la retaguardia, por consiguiente factor esencial de la victoria, asegurar la libertad del pueblo y mantener la independencia de España. En pocas palabras, el proyecto era ganar la guerra.

Hoy, como ayer, podríamos repetir

## La única paz posible: la que reafirme la independencia de nuestra Patria

Porque nosotros, en esta lucha imparable, anhelamos la paz, y luchamos por la paz, por la única paz posible: la paz resultante del restablecimiento de la legalidad y el derecho; la paz que garantiza el régimen de la democracia republicana, la paz que asegura la espontánea decisión de nuestro pueblo sobre sus destinos políticos, la paz que reafirme la libertad y la independencia de nuestra Patria (Grandes aplausos).

Y no hay nada nuevo en esto. Hay una, continuidad en la labor de todos los Gobiernos que se han sucedido al frente de los destinos de la República desde el mes de julio. Lo

## Sólo admitimos una intervención: la obligada de aquellos países que con nosotros han firmado un solemne Pacto

Una paz así, señores diputados, no es posible ni con abrazos, ni con compromisos, ni con mediaciones. Nosotros no admitimos más que una sola mediación, una sola intervención, y esa no es la admitimos, la exigimos, la venimos exigiendo: la obligada de aquellos países que con nosotros han firmado un solemne Pacto

que nos da derecho a reclamarles su apoyo contra quienes han invadido, en afán de conquista, nuestro solar patrio: ¡que medien e intervengan, si ¡que impidan y corten esas agresiones, que nosotros, España, su Gobierno, liquidar en corto plazo sus problemas internos!

## Lo que surgió en julio se desenmascaró pronto como una guerra de conquista

Porque, hay que repetir, no basta por muchas veces que se repita. Lo que surgió en julio con la apariencia externa de una sublevación militar, se desenmascaró al poco tiempo como una franca guerra de conquista provocada por combinaciones maquiavélicas de los países totalitarios, que imbuídos como siempre de una ambición sin freno, faltos de principios jurídicos y ocrentes de toda ética en su actuación internacional, son en parte los responsables de la tragedia española. Estos países pretenden adjudicarse en el nuestro posiciones

ventajas que les permitan, con las máximas garantías de éxito, imponer su hegemonía a Europa, primero, y al mundo entero, después.

La preparación de estos hechos—labor de años—fue llevada con tanta cautela, señores diputados, que ni los españoles nos dimos cuenta de que éramos juguetes de sus maquinaciones diabólicas, y después los demás países se dejaron conquistar por su espantuznante fantasmagoría en la que nos presentaban como los derrocados de los camientos de la civilización occidental.

## La República hubiera ahogado en poco tiempo la sublevación

De no haber surgido ayudas extrañas, la República hubiera ahogado en poco tiempo la sublevación preparada al amparo de ciertas clases desconformes y de la traición de los dirigentes de instituciones fundamentales del Estado, en los que el nuevo régimen, crédulo e ingenuo, depositó su confianza, creyendo en promesas de honor, mientras en la sombra actuaban, consumando la venta de nuestra independencia a países que cuando no basta la ayuda con material y técnico para acallar el heroísmo de nuestro pueblo, no vacilan en enviar a España legiones, forma-

vida económica del país y fundiendo en uno sólo los dos departamentos de carácter militar que existían en el Gabinete anterior, dedicado el uno a Guerra y el otro a Marina y Aire. Porque, señores diputados, la autoridad de un Gobierno, que es siempre necesaria, es más indispensable aún en tiempos de guerra, y para mantenerla, precisa, una plena confianza en quien la dirige para acoplar los servicios y escoger las personas que han de ser sus colaboradores.

Con este criterio procedí a la formación del Gobierno. Reconozco desde aquí una vez más la comprensión de mis propósitos por parte de los distintos partidos políticos. Por ellos hubiera quedado formado el Gobierno en media mañana. No fué luego mi suerte con las organizaciones sindicales. Encontré en ellas tenaz resistencia a compartir las responsabilidades del Gobierno, quizás por compromisos anteriores, quizás por sentirse ligados a manifestaciones hechas públicas durante la tramitación y desarrollo de la crisis. Lo cierto es que la negativa fué rotunda. Mis apelaciones a lo que estimaba deber del momento y del sentido patriótico lograron de las dos Sindicales que sus organismos respectivos sometieran a nueva deliberación y examen nuestros ofrecimientos, pero no obtuve el que se volviera del primitivo acuerdo. Mi esperanza de incorporar a una labor constructiva dentro del Gobierno a las organizaciones sindicales, se desvaneció ante una ratificación telefónica de su negativa por parte de la O. N. T. y a una nota en igual sentido de la U. G. T. Así se llegó a constituir el Gobierno que hoy se

constituyó en el banco azul.

demás terrenos, peligro que requiere una labor sistemática del Gobierno

## Orientación del Gobierno en su política de retaguardia, en la militar y la del exterior

Me vale a permitir, señores diputados, que con la máxima brevedad os señale lo que ha servido de orientación y dirección al Gobierno, lo mismo en su política de retaguardia que en la política del frente, que en la política combativa con el exterior.

La política de orden, de seguridad interior y de garantía de los derechos ciudadanos, encomendada fundamentalmente a los departamentos de Gobernación y Justicia, ha perseguido la restitución completa de la legalidad, el restablecimiento del orden y de la disciplina social donde se hubiere alterado. El levantamiento de julio prótergo, como era natural, la subversión del orden por el boicottamiento de los instrumentos correctivos del Poder. Nadie se extrañe de que en esas circunstancias se registraran excesos. El Estado, en mucho menos tiempo de lo que nadie esperaba y de lo que nadie hubiera podido creer, ha vuelto a revestirse de plena autoridad. El Poder público no admite que nadie tome la justicia por su mano. Se han suprimido todos aquellos organismos surgidos al margen de la legalidad, de la Constitución y de las leyes fundamentales que se habían adjudicado misiones propias del Estado; se ha restablecido la garantía de la seguridad personal y hoy día la odiosa política del ciudadano sometido a la legalidad no produce diferen-

## MARGARITA NELKEN DESDE EL ESCAÑO

Ya estarán tranquilas Inglaterra, Francia y todas las democracias más o menos democráticas que nos gastamos por esos mundos: ni esto es una diatriba roja, ni los comunistas de España, infundidos por una misteriosa Checa, empiezan en létricos mazmorras a los sospechosos de no dejarse manejar por los misteriosos tentáculos de una no menos misteriosa III Internacional, y aquellos correligionarios del señor Guerra del Río que, en unión de sus entrañables y "celestas" amigos se entrevistaron, durante la Conferencia Interparlamentaria de París, en distribución, en las delegaciones extranjeras, listas de asesinados por nosotros, en que destacaba, en lugar preminente, el susodicho señor Guerra del Río, no podrán por menos de reconocer que "los muertos que aquí matamos gozan de buena salud".

¿A qué ocultar? Se esperaba con avida una declaración de fe de quien, por haber sido entrañable colaborador de los señores Lerroux, Salazar Alonso, etc., etc., podía verosísimamente hallarse, bien sea en Portugal... bien en otro sitio. El caso es malicioso, y quisiera que algunos conspicuos personajes del tinglado radical-cedista se encontraran, al estallar la insurrección, en lugares poco propicios. Bueno; el hecho es que el señor Guerra del Río, cuyo responso han cantado las propagandas fascistas, se halla en Valencia y se halla en la apertura de Cortes, en la cual, defraudando las esperanzas de los que sostuvieron batallas campales para lograr un puesto en las tribunas, no ha dicho "esta boca radical es mía".

A falta de pan... Tuvinos las endulzantísimas tortas, en el pastelería sentido de la palabra, del señor Portela Valladares, quien entonó un himno, que todos hubimos de agradecer como cumplida a ésta España leal y a este Gobierno legítimo, que acogen con toda generosidad a cuantos turistas nos visitan, aunque sea con billete circunstancial de ida y vuelta. Discurso enjambado del jefe del Gobierno, con algunos párrafos—acercos de la tracción tapada con la buena copa del llamado "derecho de asilo"; acerca de la fe en los destinos del pueblo español que ha de ser eje de nuestro cetero triunfo emocionados y emocionantes. Evocación patética de aquella Asturias orgullo de España y de las masas laboriosas y anticomunistas de todo el mundo, a cargo de González Peña, representante directo y de calidad de los gloriosos mineros de octubre del 34 y de septiembre y octubre del 37.

Y luego, pinchadas sietas: el local, muy "Cámara de los Comunes", parece de arribismo obligar al tono menor. Lo que decía un camarada: "Parlamentarismo, se ha ido". Muchas cosas demasiado conocidas y que, involuntariamente, le hacen a uno decir: "¡Ah!, pero también está". Un giro inesperado de ocultas. Pero no hay caso, Señor: esto son sólo impresiones personales, y quien las ponga, a lo mejor es que se levantó con mal pie.

demás terrenos, peligro que requiere una labor sistemática del Gobierno

## Orientación del Gobierno en su política de retaguardia, en la militar y la del exterior

Me vale a permitir, señores diputados, que con la máxima brevedad os señale lo que ha servido de orientación y dirección al Gobierno, lo mismo en su política de retaguardia que en la política del frente, que en la política combativa con el exterior.

La política de orden, de seguridad interior y de garantía de los derechos ciudadanos, encomendada fundamentalmente a los departamentos de Gobernación y Justicia, ha perseguido la restitución completa de la legalidad, el restablecimiento del orden y de la disciplina social donde se hubiere alterado. El levantamiento de julio prótergo, como era natural, la subversión del orden por el boicottamiento de los instrumentos correctivos del Poder. Nadie se extrañe de que en esas circunstancias se registraran excesos. El Estado, en mucho menos tiempo de lo que nadie esperaba y de lo que nadie hubiera podido creer, ha vuelto a revestirse de plena autoridad. El Poder público no admite que nadie tome la justicia por su mano. Se han suprimido todos aquellos organismos surgidos al margen de la legalidad, de la Constitución y de las leyes fundamentales que se habían adjudicado misiones propias del Estado; se ha restablecido la garantía de la seguridad personal y hoy día la odiosa política del ciudadano sometido a la legalidad no produce diferen-

## El problema de los aislados en algunas embajadas

Yo no quiero en este instante dejar de mencionar un grave problema que, respecto al Orden público tiene planteado el Gobierno de la República, y que no deja de estar relacionado también con la política exterior. Me refiero al problema de los refugiados. Ya sé que no necesito recomendar a los señores diputados la máxima seriedad ni que contengan su irritación, pero como no me oyen solamente ellos, sino que también me oyen muchos de nuestros compatriotas que se hallan fuera de este recinto, quiero rogarles y exigirles igualmente la seriedad y la cautela contra los provocadores que quieren romper la

unión tan necesaria en estos instantes y crear conflictos al Gobierno.

El problema que existe con los refugiados es un problema que el Gobierno puede resolver y que el Gobierno no permitirá que nadie por su mano intente resolver. De todos es conocido que valldese de un llamado derecho de asilo, derecho que, por otra parte, no liga a España, puesto que no es un principio general de derecho internacional ni tampoco ha sido reconocido en ningún convenio que nosotros hayamos firmado, entraron en legaciones y embajadas de Madrid, al comienzo de la subversión, algu-

## Federación Provincial Campesina CONVOCATORIA

Se convoca a un pleno COMARCAL a todas las sociedades campesinas y COOPERATIVAS Naranjeras de la Comarca de Sagunto para que acudan el próximo domingo, día 3 de octubre, a las diez de la mañana, en el local de la repetida Comarca de Sagunto, situado en la calle de Pacheco, núm. 58, para tratar del siguiente orden del día:

- Primero.—Balance de la anterior campaña naranjera.
- Segundo.—Recolección, confección y exportación de la naranja para la próxima campaña.
- Tercero.—Informe sobre las normas de exportación dictadas por el Gobierno recientemente.
- Cuarto.—Organización del Comité Comarcal.
- Quinto.—Proposiciones y asuntos varios.

Todas las Sociedades y Cooperativas afiliadas a la Federación designarán un delegado que asistirá a la hora señalada. Por la Federación y para informar de todo lo concerniente al orden del día, acudirá el camarada Melchor.

nas docenas de atemorizados ciudadanos y otros, más que atemorizados con muchas preocupaciones de conciencia, y que luego, al poco tiempo, han servido estas instituciones o estas representaciones para averdorar a centenares, a miles, a un verdadero ejército de individuos desahuciados al régimen republicano. Como los locales o edificios de las embajadas no bastaban para acoger a tanto refugiado, se han habilitado otros edificios, otorgándoseles asimismo el derecho de extraterritorialidad.

No quiero hacer una relación detallada de los abusos que al margen o al lado del derecho de asilo se han cometido. El máximo abuso lo constituye, de por sí, la cifra total de los refugiados, unos veinte mil hombres, que constituyen un verdadero ejército detrás de nuestra retaguardia.

Desearo el Gobierno de solucionar esta situación, se entró en conversaciones—ministerios anteriores a éste ya lo hicieron—, para dar facilidad a la evacuación de aquellos personas que, como mujeres y niños, estuvieran refugiadas y contra las cuales no existiese acusación alguna, llegándose en algunos casos a permitir que la totalidad de los refugiados en una embajada o legación, salieran de España, no cumpliendo en estos casos el compromiso contraído ya que muchos de los que salieron de España, en la obligación de acudir en el extranjero, pasaron a territorio fascioso y se encontraron al servicio de los rebeldes. Todo esto obligó al Gobierno a considerar nuevamente el problema y a restringir las concesiones que había otorgado.

En estas circunstancias, tuvieron los representantes de España en la delegación que fué a Ginebra, ocasión de entablar algún "jour-par-jour" con los delegados de los países que tienen un mayor número de refugiados en Madrid. Desde el primer momento, el Gobierno dió a entender que en modo alguno admitía que se llegara el problema que circunstancialmente había surgido de la restitución de España en el Consejo de la Sociedad de Naciones, con el problema de los refugiados. Sin embargo en el discurso pronunciado ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones, yo no tuve inconveniente en decir de una manera espontánea, lo siguiente:

"Junto a las quejas que formulé en relación con el trato internacional que ha recibido el Gobierno de la República desea expresar aquí su gratitud profunda a todos los Gobiernos y particulares que, en un u otro forma, han contribuido a disminuir los sufrimientos de los agregados extranjeros que son el pueblo español. En su deseo de contribuir por su parte a la humanización de la guerra, el Gobierno de la República, que no estaba obligado por ningún convenio internacional a tomar en cuenta el derecho de asilo, ha respetado en la política y particularmente sensible a los temas de solidaridad que le unen con las Repúblicas americanas, reitera aquí, además de las facilidades que ya ha dado, su intención de liquidar rápidamente el problema de los asociados en las embajadas."

El doctor Negrín hace seguidamente un completo relato de lo sucedido en Ginebra con ocasión de las negociaciones entabladas para la evacuación de los refugiados, dando lectura a varios documentos que confirman la maniobra de algunas Repúblicas sudamericanas, de condicionarse su voto a favor de España en la elección del Consejo, a la salida de los fasciosos refugiados en las legaciones y embajadas, maniobra que prosperó, pues el Gobierno de la República, antes que hipotecar la dignidad patria, preferió no obtener una satisfacción moral que a tal precio intentaban otorgársela.

Declara a continuación que el Gobierno se compromete a garantizar la seguridad personal de todos aquellos refugiados que no están incluidos en ningún procedimiento judicial. También se compromete el Gobierno a considerar como procedentes de no a extradición, lo cual, según norma de Derecho, impide la aplicación de la última pena, a aquellos que espontáneamente se presentan ante los tribunales.

## Política económica

Uno de los puntos más importantes de la política interior—sigue diciendo el jefe del Gobierno—, es el referente a la política económica. Mi preocupación, cuando por primera vez, hace algo más de un año, llegué a esta cartera, fue de evitar que pudiera nunca perderse la guerra por el malestar económico o por dificultades considerables con que se tropezara, a pesar de que la situación financiera y económica del país en julio de 1938, no era muy brillante, habremos de reconocer que hasta el presente hemos podido pasar malos trances y yo puedo asegurar, señores diputados, que por el lado de economía, si la economía